

О ТУМАЛАРЯНЕ М. Н. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ТУМАЛАРЯН Мартирос Назаретович, родился в 1891. Проживал в в Архалкалаки, работал в мастерской. 28 июня 1929 — арестован, 13 марта 1930 — приговорен к 3 годам ИТЛ и отправлен в Устьвымьлаг.

<4 ноября 1931>

«ПРЕДСЕДАТЕЛЬНИЦЕ
О<бщест>-ВА ПОЛИТ<ических> ЗАКЛЮЧЕННЫХ
Екатерине Ивановне¹ ПЕШКОВОЙ.

Москва

От Софьи Хачатуровны ТУМАЛАРЯН,
прож<ивающей> по Абас-Абадской
пл<ощади> № 4, Тифлис.

Заявление

Да здравствует Советская Власть, которая освободила женщину и доверила ей ответственные работы.

Да здравствует наша руководительница КРУПСКАЯ и КЛАРА ЦЕТКИН.

Эти слова говорит старуха-мать 85 лет.

Дорогие товарищи, прошу от Вас помощь для освобождения моего сына, который арестован лишь по подозрению, и уже три года находится в ссылке (УСТЬ-ВЫМ, Коми Зырянская Область, Лагерь Усть-Вымского Управления, Тумаларян Мартирос Назаретович — 40 лет).

Без него голодает его многочисленная семья: Жена больна, я — мать в глубокой своей старости — беспомощна и нетрудоспособна, дети без помощи и надзора.

Дорогие товарищи, прошу войти в наше безвыходное семейное положение и в честь 14-й годовщины ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ освободить моего единственного кормильца.

С нетерпением ждем Вашего срочного ответа в полной уверенности, что просьба несчастной старушки будет уважена.

Шлю Вам мой привет и желаю Вам многолетней жизни.

4 ноября 1931 г<ода>.

г<ород> Тифлис»².

На письме — помета секретаря ПКК: «17894. 5/XII-31 г<ода>».

7 декабря 1931 — юридическая комиссия ПОМПОЛИТа отправила Софье Хачатуровне Тумаларян письмо с предложением прислать в их адрес ходатайство на имя ОГПУ. В марте 1932 — Софья Хачатуровна прислала Е. П. Пешковой письмо.

<5 марта 1932>

«5 марта 1932.
Тифлис.

Дорогая Екатерина.

¹ Отчество указано неверно.

² ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 620. С. 184-184 об. Машинопись, подпись — автограф на армянском языке.

Я очень рада и благодарна за то, что ответили бедной старушке. Должна Вам сказать следующее: тот ответ, который Вы писали, мы послали сыну, но он уже пишет пятое письмо и говорит, что он не получил.

Но подробно пишет, как и когда его арестовали. Арестовали его в городе Архалкалаки 28 июня 1929 года, приговорен постановлением ОГПУ от 13 марта 1930 г<ород> Москва за № 98474 в концлагерь. Все это случилось во время его работы в мастерской.

Он уже постарел, ему 56 лет, и болен и, как Вам известно, единственным кормильцем семьи из пяти душ был он.

Социальное его происхождение: отец его был рабочим и научил своего сына ремеслу, никого не эксплуатировал ни он и ни мой сын, и жили своим заработком.

Вообще, дорогая Екатерина, я прошу и умоляю Вас пересмотреть его дело и освободить моего сына. Я больна и, может быть, умру, потому что очень стара, мое единственное желание видеть сына и знать, что наш кормилец вернулся. Сегодня я узнала, что 8 марта большой праздник ДЕНЬ ЖЕНЩИНЫ в лице РОЗЫ ЛЮКСЕМБУРГ И КЛАРЫ ЦЕТКИН, освободивших ЖЕНЩИНУ и поставивших на один уровень с мужчиной, ЖЕНЩИНА, которая имеет решающий голос наравне с мужчиной.

Дорогая ЕКАТЕРИНА поздравляю ВАС с ВЕЛИКИМ ПРАЗДНИКОМ 8 МАРТА — ДНЕМ ОСВОБОЖДЕНИЯ ЖЕНЩИН.

Прошу немедленно ответить мне, посмотрев дело моего сына. При сем присылаю адрес моего сына: уважающая Вас старуха София Хачатуровна Тумаларян»³.

На письме — две пометы:

«Запр<осить> Уч<реждение> о нов<ом> приг<оворе>. 14/IV-32».

«17894. 1/VI-32».

3 июня 1932 — юридическая комиссия ПКК вновь отправила сообщение Софье Харитоновне Тумаларян, что для их ходатайства нужно отправить в их адрес заявление на имя ОГПУ.

³ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 795. С. 221. Машинопись.